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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.
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Megjelenik minden szombaton.

Ködös úton.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN. KOLLÉGIUM. Előfizetési ár félévre hét pengő.

A jövendő mindig bizonytalan és az újesz- 
lendö küszöbét mindig szorongó érzésekkel lép­
jük át. Ennyire bizonytalannak azonban aligha 
érezhettük magunkat, mint ezekben a nehéz 
napokban, amikor igazán ködös úton haladunk, 
azt sem tudjuk, előre-e vagy merre, mert nem 
a jövő esztendővel, nem a jövő héttel, de tán 
még a jövő órával sem lehetünk tisztában.

Az egész emberiség nagy zűrzavarban él. 
A kapitalizmus válságáról a parlamentárizmus 
válságáról, a társadalmi rend válságáról, a ke- 
resztyénség csődjéről és az egész civilizáció csőd­
jéről beszélnek az emberek, anélkül azonban, 
hogy megtudnák mondani, mi az, aminek jönni 
keil annak a mindennek helyébe, ami nem jó.

Bizonyára nagyon nehéz napok ezek és sok 
megpróbáltatásnak tesz ki mindnyájunkat. 
Nekünk azonban sem aggódnunk, sem csügged­
nünk nem lehet ; nekünk nem kell és nem szabad 
új utakat keresnünk, legföljebb azt vizsgálnunk, 
hogy amit eddig cselekedtünk, valóban a ma­
gunk feladata volt-e ?

Ebben a tekintetben bizonyára legtöbben, 
sőt tán mindnyájan, szomorú eredményre ju­
tunk és kénytelenek leszünk megállapítani, hogy 
bizonv mi idegen területen kalandoztunk és nem 
a magunk dolgát miveit ük. Azonban ebből nem 
az következik, hogy új feladatot keressünk, ha­
nem csak az, hogy magunkat újítsuk meg.

A Jézus Krisztus örök és örök az. Isten 
igéje is. Nekünk nincs, nem volt és nem lesz 
más feladatunk, mint Jézus Krisztust keresni 
az Isten igéje fényével és hozzávezetgetni em­
bertársainkat is. Ebben megtaláljuk a boldog­
ságot és megelégedést : Jöjjetek hozzam, akik 
fáradtak vagytok és akik sok terhet viseltek, 
én megvigasztallak.

Vissza kel! jutnunk a gyermek boldogsá­
gába, aki kétség nélkül és félelem nélkül bízza 
magát erősnek tudott atyja kezére. 1 la falaim­
kor, ezekben a gondterhes időkben kell ujia meg 
újra elismételnünk Jézus szavát : ne legyetek 
szorgalmasok a holnapi napról ; és kell ezerszer 
meg ezerszer rágondolnunk a hajunk szálara.

a veréb fiókára, a mezők liliomára és az égi 
madarakra.

Az evangélium jó hír : a szomorúságban is 
vígasztalás.

Ez tegve boldoggá új évünket.
k. B.

KÖZÉLET

Szélmalom-harc.
„Szára: útján, hallgató ajakkal
Meddit/ iiltiik csiit/t/ril! madarak

Mindig mély elkeseredéssel, leverő megdöb­
benéssel gondolok vissza a tahi-tói falui kísérlet 
eredménytelenségére, midőn nem is ol\ rég, aiig 
nehánv évvel ezelőtt több lelkes apostol kálvi­
nista napilap indítása érdekében tett próbál­
kozást. Érthetetlen, s úgy a közel, mint a 
messze jövőre nézve végzetesen szomorú, két­
ségbeejtő tünet vetette előre árnyékát rclor- 
mátus egyházi életünk terén, midőn a próba- 
megrendelés számbavétele után váratlanul azl 
lehetett megállapítani, hogy a napilap meg­
teremtése körül a reméli, sőt követelhető huz- 
góság, tettrekészség körül körül-beiüi csak va­
lami 300 egyházi lélek tudott felbuzdulni, bár 
a vígasztalásnak némi biztató sugara csillant 
fel annak megállapításában, hogy a sokszor 
közönyösséggel megvádolt világiak részéről kö- 
rül-bcíül háromezer protestáns egyháztag jelent­
kezett a megindítandó protestáns napilap pár­
tolására. A kezdeményezők kalkulációja szerint 

ha jól emlékszünk legalább tizenötezer 
megrendelőre lett volna szükség. De mivel majd­
nem csak ötödrész annyi előfizető ígérkezett, 
amiből valószínűleg még jelentékeny szám 
maradhatott volna el, a vállalat megvalósításai 
el kellett — ki tudja mikorra —odázni. A hely­
zet azóta se javult, a viszonyok folyvást rosz- 
szabbodtak, sőt reményt nyújtó jelenségek se 
mutatkoztak azóta se sehol, holott a lap műkö­
désének szükségessége azóta még égetőbben 
jelentkezik. Az időközi (heti) protestáns sajtó
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r-itlink Kiáltó szókká lesznek a pusztáin n. 
{■' tiv-eüv legalább foltozgatni tmekvo ko/e-
menvTme.V hiszen radikális reperacioka a, uh 
ma igen kedvező) visszhang nélkül xvsz
‘' '' Kivem's be is ismerem, hogy kissé hossza­

in- is lesz ez a bevezetés
melvet ezzel az úttal szóvá ----- .
ieiinellt. Csak liléit „zt legyen sziillliil megjt'1,

hajaink őz,mének okai ne nwk_ ^
Liklian. dv o,„„agunkban ,s tm« » ' ”
mar sokszor a kényelmes „lagaelerrsztes, a « , 
kenvelniesehb neililoroiles, s ezek íl11,1' '
.....- elgyengnles utjai l=b;;-.lsV™,eK,l„;l.o

untakul et teki zli U ki i, ( „....Uménvt
lárgV'orozatta! kongresszusokat, di io n >
nem soka! Imlunk felmutatni. Nem lesz uh»., 
azonban önön bajunknak ozze az agazalaud 
foglaikozni. Mas a eelom. es pu ig ■ -• JN • 
rázzam szendergésekböl a ki.zl.gyelmet tg> leren 
való vigyázatlan felfogasra, magunk ta Usm c; 
midőn magunk fűrészeljük magunk alatt a Ut 
vulkánon táncolunk, de úgy, hog> tancosnenk

TÁRCA
A Vay-ak.

Székelyhidy Béla esperes köszöntőjéből.
Amikor a közgyűlésen elhangzott beszé­

demben a nagy Yay-család tagjairól meg- 
emlékeztem, el kelleti hallgatnom az idő rövid- 
sédére tekintettel fontos momentumokat, ame­
lyeket. mint glóriás fényt oda kell vetítenem a 
mi ünnepeltünk feje fölé, nem azért, mintha 
arra szüksége lenne - avagy hogx ezek folytan 
még nágvobb elkötelezest erezzen —, hanem 
?Tzért az értékért, mely belőlük kiarad s mul-
t,inkAram kértemru^anis üdvözlő beszédemben 
Gondnok urunkat, hogx a kuruc Vay Adam 
hűségével s a báró \ ay .József kalvunsta 
őszinteségével és nyíltságával - mer hiszen 
talán erre van magyar közéletünknek a leg­
nagyobb szüksége - vezérkedjen előttünk. 
Annak a May Ádámnak a hűségével, ki a magar 
történelem egvik legnagyobb hat .II. Bakot z> 
Ferencet övéit, hatalmas nagy vagyonát 
elhagyva . elkísérte a szomorú rabságba s 
ult hält meg a rod őst ói vívódásban, de halalaig 
a nagv fejedelem kuruca maradt.

Kértem továbbá, hogy baro Vay .Jozsei 
kálvinista őszinteségével és nyíltságával vezer- 
kedjék. Annak a Vay Józsefnek a nagy lelke- 

■ ki a kalapos királynak, II. .Józsefnek leg­ye

becsap bennünket, 0muzsfka áráMnUizet- 
x’ább a maga utján, u • j marad X konver- ihk. « költség a ™ Jvunkon nm, ad, ^

fÄÄÄTÄ-
én azt megtenni képes voltam.

Szeretek templomba járni s ha csak tg •
.ö Aii-motoni engedi, minden vasárnap ott 

vaovokaz Úr házában. Jól sem ereznem maga- 
m Ti In ezl el kellett volna mulasztanom, tla
a zt ő n ső „i íl h i-é p p„ „
lekezelte'íl (vén ember vagyok, n ki u ■' 1

már nem bimm egészségéin kutka/lalis-
(léikül kiáltani). Hl van alt -'j
Illanva, a radio, i-iinfk kozívmukodéseM v, „ 
hallgathatnin vasa,•nap..,.ként akar hamm Uh- 
kezet templomi szenartasat is. X-s. 
sávosak ezek a meghallgat ások reszx eleiek gx 
egymás mellett, egymásután köve. j
történt aztán meg egvszei, hogy cl x ,A 
egvik vasárnapján a rádió exklamatora a roma 
vallásunk istentiszteletet jelezte a budavaii 
egyetemi templomban. A bejekmtes legelejel 
elszalasztottam, mondjak, hogy Bangha pa , 
a jezsuita rendfőnök lett volna a szónok, ... 
aklpige a Jézus hegyi beszédéből lett volna ,ol-

bensőbb-éiTlegkédveltebb embere volt, kit a 
császár oly sokra becsült, hogy a szeptemvna- 
tusi titkos tanácsüléseket, melyeken maga a 
császár elnökölt, nem nyitotta meg, ha eset le 
báró Vav József késett, míg meg nem érkezett
akivel IÍ. József oly bensőséges viszonyban eU 
hogy bugyii pestmegyei birtokán ha Budán 
tartózkodott, gyakorta meglátogatott s a csa­
ládi ereklvék között ma is őrzik azt a sevri 
porcelláncsészét, mélyéből a nagy újító császár 
kávézgatott s a türelmi rendelet megszületései 
ezek a bizalmas egy üt tiétek kész í tgettek elő 
Egv ilyen alkalommal váratlanul arra lux in 
fel báró Vay Józsefet a császár, mondja meg 
neki áperte f miért nem szeretik őt a magyarok 
Mire Vav József kálvinista őszinteséggel csak 
annyit válaszolt, mert felséged sem szereti
°ket Amikor e drága gyöngyöket e kedves 
alkalommal letörölgetem és megragyogtatom, 
arra kérem Gondnok urunkat, legyen ami an,a- 
szenteuvházunknak bús, magyar éjszakánknak 
reményt adó kuruca, hallassák messze, mint a 
tárogató érces szava kiáltsa s megalkuvás nél­
küli hajt hatatlansággal haladjon tovább utam, 
lelke lángja legdrágább kifejezője az az őszinte­
ség és nyíltság legyen, mely nagy elődje ajkat 
még a császár előtt is igaz szóra kenyszente, 
hogy felragyogjon végre fondorlatos es a nők 
utakon tévelygő magyar közéletünk felett az 
igazság, testvériség és megértés varva-vart 
hajnala.
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véve (Máté V. 23., 24., 25., 26.). Nagyon meg­
örültem a véletlennek, mert a textust még legá­
tuskoromból ismertem, s felette termékeny szö­
vegnek találtam annak bizonyítására, hogy 
mindaddig nem lehet Isten előtt kedves a mi 
áldozatunk (imánk, hálaadásunk, könyörgé­
sünk), míg felebarátainkkal lelki közösségben 
nem élünk. Bár az időjárás kedvezőtlen volt, 
távoli zivatarok a beszéd teljes meghállását és 
megértését nagyban gátolta-, annyit megálla­
píthattam, hogy a frázisokban, virágzáporos 
stílusban gazdag s nagy páthosszal előadott 
beszéd messze maradt a néhai való jó Kis 
Ádámnak erről a szövegről reánk maradt ki­
válóan értékes, hatásos beszéde megett, kidol­
gozásban az egységet nem is lehetett kivenni, de 
egyet jól megértettem : nagyon kikelt a páter 
azok ellen, akik hitvallást változtatnak (értsd : 
akik a római vallásról protestánsokká vagy más 
vallásüakká lesznek). Kíméletlenül reá mutatott 
arra, hogy ezek a vallásváltoztatások soha se 
hitbeli meggyőződésen alapulnak (ebben ugyan 
nem volt minden változtatási esetre vonatko­
zólag igaza a páternek); hanem anyagi előnyök, 
házassági szövetség köthetése, hatalmi befolyás­
hoz juthatás, vagy együttvéve valamennyi, 
llogv valamennyit kárhoztatom! elítélte, katho- 
likus „testvéreit “ a mélységes pokol minden 
szőnivőségéivel fenyegette, az már igen tei mé­
sz et es volt ő tőle.

Nem sokkal ezután arról értesültem, hogy 
nagy városi, iskolázott, református vallású 
atyánkfia egyik plébánián a római vallásúakhoz 
való áttérésre kínálkozott tel, de azzal a kikö­
téssel, hogy neki valamiféle elhelyezkedést, szó­
val jövedelemmel járó állást biztosítsanak. De 
a plébános válasza nem volt valami kecsegtető. 
Ismerhette embereit. Kijelentette nevezetesen, 
hogy az áttérésre vonatkozó jelentést igen szí­
vesen fogadja, de az állást nemcsak nem bizto­
sítja, de még csak kilátásba sem helyezheti, 
így aztán az'áttérés, legalább máig, még abba
maradt. ...

így tolul aztán szemem elé, hogy mi, jám­
bor kálvinisták többször nem igv jártunk el, 
mint a plébános. Évtizedek óta aggodalommal 
sőt visszatetszéssel tapasztalom, hogy ha romai 
vallású egyházi, ifjú ember egy pár szép ra­
gyogó női szem bűvös varázsának hatalma a a 
kerül és a természetellenes coclibátusi állapotot 
elviselhetetlennek érzi, keresi (és sokszoi meg 
is találja !) az alkalmat arra, hogy hozzánk át­
térvén, nálunk megfelelő álláshoz juthasson, 
aztán Isten törvénye szerint házassági elette 
lépjen, amikor aztán boldogan morzsolhatja le 
életének hátralevő nem is napjait, vagy éveit, 
de évtizedeit. És mi a hibát akkor követjük el, 
amikor az áttérni készülő atyafinak nem azt 
válaszoljuk, mit a fentebb említett plebanus, 
hanem kimódoljuk, sőt esetleg kiforszirozzuk 
a Katica mellé a katedrát is a hitehagyo lertiu- 
nak. Befogadjuk őket lelkésznek, tanarnak, 
tanítónak," kántornak, csakhogy a hozzánk

tértek statisztikájában egy-két fővel többel 
számolhassunk be a kanonika vizitácionak. 
Elhamarkodva ne vádoljon meg senki kein ét- 
irigységgel. Semmi szavam nem lehet az ellen, 
ha pálvázathirdetés esetén egy hitsorsosunk se 
nyújtotta felénk a kérő kezét a kenyérért, x agx 
ha a koiwertita pályázó olyan kimagasló jelen­
ség volna pályázó társai lelett, hogy messzit c 
kiemelkedő qualitása kapacitás lenne a többi, 
református vallásban született és állást, nevel­
kedést keresők felett, ámbár én az előnyt még 
ebben az esetben sem nyújtanám egykönnyen 
a konxTertitának a kenyeret. De xégigtutxa az 
így nálunk kenx'eret nyert tértink elég hosszú 
során, egyetlen egyen sem akadhat meg a 
figyelem, hogxr akár akkori qualitásánal, akái 
azóta tanúsított rátermettségénél fogva érde­
mesnek bizonyult volna arra, hogy kedvéért 
több, más velők felérő hitsorsosunkat mellőz­
hettük volna. Egyszerű, közepes, sőt néha nem 
éppen kielégítő eredményt produkáló kapacitá­
sok voltak többen is. Aki kételkedik állításom 
helyessége telől, vegye magának azt a táiad- 
ságot, hogv nézzen szét a koiwertitaság utján 
nálunk álláshoz jutott egyének sorozatában.

A római x-alíású papok, tanárok stb. nexél­
tetése olx’an rendszerbe van beleszorítva, olyan 
vonalak között van vezetve, olyan gondolat- 
világgal megtöltve, hogy aki annak sajátos, ön­
célú retortáin átprésclődött, letörölhetctlen ka­
rakter patinájával lett bevonva egész életére.1 
Annak a szó mélx- és igaz értelmében kilogás- 
talan lelkületű kálvinistává átgyúródni lehetet­
lenség. Kitörölhetetlen, sajátos bélyeget nyom 
az ő papi nevelésük a lélekre, úgy, amint azt 
a latin példabeszéd réges-régen megmondotta : 
„(jiw semel est imbuta recens servabit odoréin 
Jest a din'. És hogy így legyen, míg a hierarchia 
élt, arra x olt, van és lesz is gondja az ő papneve­
lési rendszeröknek, a rendszer törvénx ei szigoiú 
érvényesítése útján. Itt aztán gondoljunk a mi 
lelkészképző rendszerünk lehetőségeire. Ne ámít­
suk magunkat, hanem ismerjük be, hogy har­
cosaink' kiképzése körül nem vagyunk kellően 
úgy felkészülve, sokszor rajtunk egészen kivul- 
f ele vő okok miatt, már csak szegénységünk kö­
vetkeztében is úgy, mint odaát. Aztán a vizit- 
kártva, az oncleVa tanté beavatkozása is sok 
kárt okoz nekünk. Néha éppen lehetetlen hely­
zet elé állítja még intézőköreinket is a sok 
kilincselés. Hosszú 'évek eltelte után is hátbor- 
zongva gondolok x: issza arra a sehogyse síkéi üli 
beköszöntő beszédre, melyet egy sebtiben hoz­
zánk áttért atvafi tartott olyan gyülekezet előtt, 
inelv nagvrészt intelligens elemből állott. Kínos 
csalódást váltott az ki az egész hallgatóságból, 
nagy szorongások között. A nem an ax a lósági ol 
aztán maga az ifjú ember is nem sokára meg­
győződött, és igen helyesen, megvált a nem neki
való pozíciótól. . ... .

Hogy a római egyház tőlünk hozza altéi i
egyént valaha lelkészül, vagy éppen tanárul

1 Ez aztán a „character indebile“.
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vugy kantorul akeeptnl! volna, vrrv esetei vsak 
vgxvl ismertem, bár valószínűleg megtörlén- 
hvlvtt ilvt'ii több is. De az előttem ismeretes 
ritkaság elvan volt, hogy a lelkésznek befoga­
dott égvén teljességgel nem is a mi relormátns 
leik eszi státus körébe való alak volt.

Nagvon parányinak érzem magamal ahhoz, 
hog\ bizton remélhessem, hogy a relormátns 
közvéleményt felkelteni igénytelen elgondo­
lásommal kellőképpen sikerült volna. Azért 
adtam közleményemnek a Szélmalomharc címet. 
Mottónak pedig azért választottam nagy költó- 
papnnk ]>ár sorát (bar némileg más vonatkozás­
ban). hogy megszólalásra bírjam azokat a nagy- 
tekintélvü egvházi es világi férfiakat, kiknek 
erőteljesebb hangja messzebb elhallatszik az én 
gyenge szómnál, akik kiérdemelt tekintély'ükkel 
gvamoliiására jöjjenek az en lájdalmas leljajdu- 
lásomnak, ••

Magukra maradtak-é az egyházak ?
(Xénia <|\ennek s/avál ki érti?)

Nem az a Ham es az egyház szétválaszta­
sz ra vagv az állami segélyek apadásaira 
gondolnak sokan, mikor azt mondjak, hogy 
az egvházak magokra vannak hagyatva, hanem 
különösen a Ie 1 készváiasztások juttatják az em­
bereknek eszükbe azt, hogy miért kell ennek 
igx lenni nálunk? Nem lehetne máskép?...

Miért van az. hogy egy-egy lelkészi állás 
szabad zsákmánynak látszik olyanok számára 
is, akik emberi látás szerint egyáltalán nem 
alkalmasak annak betöltésére? Miért kell annak 
ügv lennie, hogy nincs módjában semmiféle 
szervezetünknek irányító befolyást gyakorolni 
a gyülekezetekre és a jelöltekre az állások be­
töltésénél?. . .

Ilégebben meg volt az egyhazak, illetve a 
lelki szék bizonyos mértékű osztályozása, de az 
nem látszott megfelelőnek vagy elég kálvinistá­
nak, vagv liberálisnak, vagy demokratának, 
meg is szüntették.

De ha ez a mostani rendszer, mondjuk tör- 
xénv ugyancsak nem megfelelő, miért nem tehet 
változtatni rajta a mai legjobb belátásnak és 
az egvház magasabb szempont szerint : az 
Isten országa érdekének megfelelőkig?...

Ső tovabbmenw, ha valaki személye 
szinte akadálya már ottan az egyházi élet virág­
zásának. la ián a közbékének és a lelkek nyugal­
mának, miért nincs arra hatalom és mód, hogy 
más helyre talán az ország másik felébe 
helyeztessék el?. . . Hz még mindig jobb volna, 
mint a régi papmarasztás és nem fajulna odáig 
a dolog, hogv némely helyen már nem is kíván­
jak a papválasztást (Hz csak nem nevezhető 
a kálvinista demokrácia csúcsának?)

Hogy ez a kérdés a legnehezebb és nem 
lehel tudni, hogyan válnék be egy újabb tör­
vény, tudjuk, de ma már azt is számításba kel-

- öreg érdemes munkatársunknak a lényegben 
ah v an, habár az általánosítás nagyon kemény. Szerk,

lene venni, hogv kitűnő ifjúsági lelkipásztor 
lehetne abból, aki a vének keze lese re nem 
alkalmas. Pompás és Isten kedve szerint való 
falusi lelkipásztor válhatnék abból, aki városi 
gyülekezetbe nem való. Hány kis gyülekezet­
ben szolgáló pásztor ereje, tehetsege cs lelki 
képessége (ha a tudományát nem említem 
is ) várja a nagyobb munkaiért, a nehezebb
posztot stb.?.. . ......

Szóval : azt kérdezik sokan, mindenül j 
szerte az országban, egyházukat szerető és leito 
emberek, hogv valami szellemi, lelki rőfot es 
arra valósági 'mértéket tudatosan, tervszerűen 
és erélyesen ahol a tapintatosság kévés 
miért nem veszünk mi is elő?... Miért csak 
iigv magától lesz, válik és történik itt minden....

Mégis csak fájó és bántó, hogy a más lel­
kész elhelyezési rendszerrel bíró róni. kalh. egy­
házból sem a baptisták, sem a m dien isták nem 
tudnak hódítani és hajnali misére is járnak a 
hívek. Mégis vsak különös, hogy nálunk sok 
helven abban merül ki az emberek egyházias- 
sága, hogv fölvton a fizetést sokaljak és nem 
egv helven valóságos művészet az egyházi 
költségvetést es adókulcsot az illetékes szerve-

*« ., . . . I . , l .. , > , • i I
is szólva !. . .

Kifogásolni, hibákat meglátni és szová- 
tenni mindig a legkönnyebb volt. I gy gondo­
lom. hogv nem kellene megvárni, míg a néma 
gyermek megszólal és ő mondja meg, hogy 
ezután pedig így akarjuk..........

De elhallgatok. Nem mondom meg, hogy 
ki az a néma gyermek. Még azt sem mondom, 
hogy jobban tudom mint más, hogy mi,lenne, 
az orvosság, de azl állítom, hogy indámnál 
jobban senkinek sem fáj az, amikor azt hallom 
egyszerű és nem egyszerű emberektől, hogy mi 
magunkra vagyunk hagyatva és nem törődik 
mivelünk senki.

Hzt nem éppen csak arra értik, hogy itt, 
vagv amott folyik-é bel misszió, vagy nem lolyik, 
hanem arra, hogy amilyen nagy öröm és nagy 
áldás egv-egy generális vizitáeió, úgy kellene 
a fáradhatatlan püspökök példáját követni 
valami olyan nagyszerű es áldásos reformnak, 
ami a mai időkben megnyugtatna mindnyájun­
kat. hogy úgy a lelkészválasztások, mint egyéb 
egyházi dolgok nemcsak hogy az általunk leg­
nagyobbra tartott kálvinizmusnak, de Istennek 
dicsőségét is szolgálják, a gyülekezeti béke és 
egyházi élet virágzása által.

Azt kel! mindenkinek megérteni, hogy most 
már nem a kisebb, vagy nagyobb pozíciókról, 
titulusokról, tisztségekről, hanem az egyház 
létéről, a ,,Lenni, vagy nem lenni' -ről 
van szó. Hz több és nagyobb minden' érzékeny­
ségnél, minden egyéni érdeknél!...

A legkisebbek ezt látják, érzik és tudják. 
Csak azok ne tudnák, akiken sok, a legtöbb 
fordul meg?... Nem hisszük, sőt tudjuk, hogy 
a néma gyermek nem hiába fordul hozzájuk, 
m(1st még csak esdő tekintettel. Kosa Béla.
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Összefoglalás.
A !). P. I.. idei VI. számában jeleni meg 

Múltúnk, .lelenünk, .lövőnk vinni cikkem. 
Válasz jött rá a 16. és 17. számban. Lehelő 
röviden válaszolok rájuk és ezzel pontot teszek 
az úgy után.

A 16. szám ugyané cím alatt polemizál 
velem. Ezt írja : ,.Tanítótól várt tiltakozó fel­
szólalás, nem jött.“ Kérdezem: miért nem 
jött? Azért, mert tanítót ársaim igazat adtak 
nekem ! Ez csak világos? ! Az sem lehetetlen 
ugyan, hogy lekötöttségükben nem merték a 
témát bővíteni...

Hogy én cikkem hangjával, tartalmával 
felborítani, megzavarni akarok? tiltako­
zom ! De most is bebizonyosodott : Szólj iga­
zat : betörik a fejed !

Hogy a református tanító életéről torz- 
képet festettem? Erre kettő a megjegyzésem : 
1. Csak 1880-ban léptem tanítói pályára, tehát 
igazan volt éppen elég időm a helyzetet (köz­
vetlenül !) megismerni : 2. sehol sem írtam, 
hogy amit kifogásoltam, mind egy helyen van 
összezsúfolva! Ez itt, az ott, amaz amott stb., 
de megvan mind.

„Tanítóink ma egészen jól vannak do­
tálva !“ — írja. Ez a hét legjobb vicce ! Tessék 
u l). P. L. idevágó hirdetéseit elolvasni, át­
számítani ! Erről nagyon elég ennyit írni.
Ne csak a jövedelmet, hanem a munkál, a le­
kötöttségei is tessék cserélni i

A tanítóra régen is, ma is annyian ügyel­
tek, mint most. Ma csak támogatója van? Nem, 
kérem, nem!... Nem is lehet, mert ez világi- 
és egyházi törvényellenes lenne. Felügyelő kell, 
de nem tucatszámra. Megjegyzem, hogy a tűz­
oltók sem azért vannak, mert feltétlenül tűz 
lesz !. . . Ne tessék tiltakozni : Úgy van, amint 
írtam! Ha van kivétel: le előtte a kalappal! 
És. ezekre a helyekre cikkem nem is vonat­
kozott. Akinek nem inge, ne vegye magára.

Sehol sem állítottam, hogy a tanító, mint 
ember, minden mások fölött áll. Dehogyis áll, 
hiszen őAis ember ! Csak az ajhiba, hogy sokak 
szemében ma is túl-kicsi emberke. (Van rá 
bizonyíték a tanügyi lapokban elég.)

Hogy cikkem vége nem komoly? ! A ma­
gam nevében jegyzem meg : bántó ezxa feltevés, 
ezért tisztelettel, de teljes határozottsággal 
visszautasítom ! De a I). P. L- sem olyan lap, 
hogy akármit közöljön. Ismétlem, amivel kezd­
tem' : az anyagot nem egy. helyről szedtem össze, 
de teljes egészében úgy van, amint h tani ! 
Önérzettől duzzadó megjegyzésekkel, tiltako­
zásokkal a tényeket nem lehet megmásítani, 
kitörölni, eltüntetni ! Oda egészen más kellene !

kirre azonban szintén tanítónak nevelt három 
gyermekem (egy fiam, két leányom) is úgy- 
látszik a többi ezerrel egyetemben, hiúban 
vár.

A 17. számban Pap-tanító emui cikk egé­
szén más! Bevezetőjét, folytatását, beiejvzését 
aláírom. Igaz, nem magával a cikkel foglalko­
zik, de nagyjában abban a gondolatkörben 
mozog. Ilyen tartalmú és hangú tárgyalással 
még bizony egy kalap alá jutunk!

Adja isten, hogy így legyen ! Kívánom az 
új tanító nemzedék és egyházunk jövője érde­
kében, tiszta szívemből !

*
Vigasztalásul, hogy nemcsak nálunk van 

baj, közlöm a Xemzelnevdés 163(1 dec. 15-i 
számából ezt a cikkrészletet :

„A kántortanítók azon kötelességei, me­
lyekért fizetést nem kapnak : adventben húsz. 
hajnali mise, á 1 óra, összesen 20 óra, évenként 
legalább 10 körmenet, összesen 10 óra, minden 
nap egv kis mise, összesen 182 óra, 70 ünnepi 
mise, 70 óra, 122 litánia 61 óra, 26 októberi 
litánia 26 óra, 26 májusi Idánia 26 óra, 12 nagy­
bot" áj tat osság 12 óra, együttesen 10/ óra. 
Megjegyzendők : 1. az egész év minden napján 
leköti a kántori teendő, amelyeket mind taní­
tási órák előtt, vagy után végez ; 2. vasár- és 
ünnepnapokon délelőtt, délután sem mozdul­
hat el a községből : ha elmegy, helyettesről kell 
gondoskodnia ; 3. sem karácsonyi, sem húsvéti, 
sem nyári szünete nincs ; !. a hajnali misék 
alatt a legtöbb tisztviselő még alszik, az októberi 
és májusi litániák alatt pedig a tisztviselők 
nagv része meg családja körében piheni napi 
fáradalmait ; 5. a temetések és körmenetek 
alatt sokszor egészsége is veszélyben lorog : 
6. az iskolában ugyanazt a munkát végzi, mint 
a többi tanító, sőt sok helyen az igazgatói 
teendőket is (díjtalanul) végzi : 7. a kanlortaní- 
tók nagv része a szövetkezeti élet. levente- 
oktatás, dalárdavezetés, iskolankívüli nép- 
művelődés és a községekben levő társadalmi 
egyesületekben rengeteg munkát végez, leg­
többször persze díjtalanul; 8. nines a tiszt­
viselői kategóriák között egy sem, melytől a 
rendes, hivatalos ténykedésen kivid ennyi mun­
kát kívánnának : 9. egy hat elemi osztályt vég­
zett levente-oktató óránként 2 pengőt kap ; a 
kántor is megérdemelne legalább ugyanennyit.

Ebből az idézetből látnivaló, hogy máshol 
is van ilyen „felforgató"", mint én. Illetőleg, aki 
az általános helyzetet saját mayánkét ! 
tisztán látja. Itt' magától jön toliamra apósom 

- szintén református lelkész egyik szenten­
ciája : Akinek a hasa láj. keressen rá laput ! 
Hát én csak ezt a laput keresem.

És ha a tanítóság netalán megtalálja azo­
kat, akik hozzánk ilyen alacsonyra fel 
tudnak emelkedni : bizonyos, hogy az Írások­
ból ismert, régi, intenzív református egyházi-
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vs világi élet újból megszületik. De 
mar majd vsak felülről örülök. . .

•miek én

\><<vztvm. nincs több mondanivalóm.
Horváth E. János.1

Előfizetési felhívás.
A Debreceni Protestáns Lap-ot, Magyar- 

ország legrégibb református egyházi lapját, 
minden áldozattal fenntartani Kívánjuk.

Ennek a feladatnak vsak akkor nem tehe­
tünk eleget, ha a részvétlenség akkora mértéké­
vel találkozunk, mint a múlt esztendőben, ami­
kor az előfizetők túlnyomó nagy része hátralékos 
maradt.

Jól tudjuk, hogy ma nehéz az újságra való 
pénzt előteremteni. Azért megkíséreljük az elő­
fizetési árat leszállítani oly módon, hogy a lapot 
:l/ 1933. évben eyész évre adjuk hét pengőért.

Természetesen ezt csak úgy tudjuk telje­
síti ni. hogv viszont a lap terjedelmét redukáljuk 
s az eddigi évenként 52 ívnyi terjedelem helyett 
25 30 ívnél többre nem kötelezhetjük ma­
gunkat. .

Kérjük olvasóink támogatását s az elolize- 
iesi pénz beküldését.

Posta takarékpénztári számlánk : 13,91b.
A Debreceni Protestáns Lap 

szerkesztősét)«*.

benyomás alól, amelyet a fiatal leány a korban 
és kapcsolatban családatyai kharakteru ígaz- 
oatójával szemben szerzett, a köztiszteletben 
álló igazgatónő ma sem tudja s bizonyara nem 
is kívánja magát emancipálni s a csodalatba 
hajló tisztelet és mélységes szeretet hozta ajkain 
a szavakat ; így lett beszéde csakugyan a való­
nak égi mása.“ A szép és értékes beszed egy­
szersmind egy mozaik darab a magvai kulim, 
történetéhez.

Dóezy vagy Dóezi V Ez a kérdés merüli lel 
a legutóbbi Dóezy-ünnepély alkalmával. .Jól

HALOTTINK
Sípos Jőzsefin* Szeles Borbála, Sípos Józsel 

íuristvándi lelkész, szatmári egyházmegye espe­
res felesége Debrecenben, az egyetemi klinikán 
meghalt. Temetése 25-én délután volt a Köz­
temetőből. Az í r adjon az elköltözöltnek csen­
des nyugalmat, a gyászolóknak pedig vigasz­
talást.

KÜLÖNFÉLÉK

a kérdés, hogy

Dóezy licíieou emlékezetére születésének 
századik évfordulója alkalmából két ünnepélyt 
is rendeztek, abban a két iskolában, amelynek 
keletkezése és fennállása a Dóezy Gedeon nevé­
vel válhatatlan kapcsolatban áll. Mindkét ün­
nepélyen Konezne Karácson Ottilia, a debreceni 
Dóczi-intézet igazgatója mondta az emlék- 
beszedet, remekbe formált képet adva az öreg 
Dócz.v bácsiról, aki a magyar nőknek annyi 
nemzedékét nevelte fel s akit 6 már kezdő 
tanárnő korában is mint sok tapasztalatit és fel­
tétlen tekintélyű öreg urat ismert. Az alól a

i Csakugyan jobb ezt a vitát nem folytatni. 
Mi iigv látjuk, hogv állandóan növekszik a lelkészek 
es tanítók közötti egyetértés és testvéri közösség. 
Valóban ez az egyház nagy érdeke. Azzal hogy folyvást 
^ebekre mutogatunk,nem szolgáljuk a gyógyítást.Szerk.

megmagyarázva, oda megy Ki •
vájjon a nagyhírű és nagyértékű leányiskolát 
Dóczu Gedeonról vagy Dóezi Imréről nevezik-y.
A presbitérium határozata, amely a nevet adta, 
az utóbbira, vagy legalább inkább arra enge« 
következtetni. De bármekkora nagy halavai, 
tisztelettel, kegyelettel gondolunk is a magyar 
református oktatásügy történetében páratlanul 
álló Dóezi Imre utóiérhetetlenü 1 nagy érdemeire, 
el kell ismerni, hogy a leányintézet neve Doezv 
Gedeontól származik. Dóezi Imre még pataki 
theologus volt, amikor nagyanyáink már „Dóezy 
bácsihoz“ jártak iskolába s Dóezi Imre még 
körösi tanár volt, amikor a Kossuth-utcai fej­
lődő iskolát már Dóczy-intézetnek és a beléjáró 
kisleányokat — követem a szóért : — Dóczy- 
libáknak nevezték. Tiszta szerencse, hogy a 
név így nemcsak a nagyon érdemes névadóra, 
hanem a magyar református tanügy óriására is 
emlékeztet. S attól sem esik ki a világ feneke, 
ha az egyformán hangzó nevet nem y-nal, hanem 
egyszerű i-vel írjuk.

A Filadelfia Diakonissza Egylet a 30 éves 
jubileumi előkészítő ülésén (.zeglédy Sándor be­
jelentette, hogy az egylet jubileumát egy új 
intézmény létesítésével akarják megünnepelni 
s ezen kívül a jövő évtől kezdve a diakonisszá­
kat két1 kategóriában fogják képezni. Az egyik­
ben ugvanaz lesz ;t kiképzés módszere, mint 
eddig s ez missziói és betegápolás! szolgálatra 
képesíti afdiakonisszákat, a másik kategóriá­
ban pedig csak missziói szolgálatra képezik ki 
a fiatal diakonisszákat. Az utóbbiba elsősorban 
egyetemet és l a 11 í t ó n ő k é j > z ő intézetet végzett 
leányokat vesznek fel.

A homokkerti l«*ll\<’*szlakas nn*gáldá>a. 
A debreceni presbitérium a Homokkertben 
lelkészlakás céljára lakóházat vétetett s ebbe 
a vezető lelkész Kalas Ferenc családjával be­
költözött. Az egyházrész ezt ünnepélyes gyűlés 
keretében vette tudomásul, mely után a lakás­
ban Cray Sándor lelkész fejtette ki, hogy a 
lelkészlakás hegyen épített vár, amelyet min­
denki néz. Buzgó imádságában Isten áldását 
kérte a házra, a lelkészlakásra és a homokkerti 
gvülekezetre. Kalas Ferenc a gyűlés további 
részében dr. Erdős .József az egyházrész gond­
nokának hatalmas munkásságát méltatta és 
kérte, hogy a homokkerti templom mielőbbi 
felépítését is szorgalmazza.
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Leventék úrvacsorázása. A debreceni rctor- 
mátus leventék december 13-án vezetőikkel 
istentiszteletre gyűltek össze a Nagytemplom­
ban s közölök 7(0 ifjú úrvacsorát vett.

A leszakílós lömbnaplár megjelent. Ezt a 
naptárt ma már az egész protestántizmus köz­
kincsének tartja, mert páratlan szolgálatával 
családok tömegét tanítja meg szeretni a bib­
liát. Ára 1-20 P, hátlap nélkül. Megrendelhető 
Bethánia könyvkereskedés, Budapest \I1I. 
Gyulai Pál u. 9.

liarmoninmavalás a Tégláskerlben. Néhány 
évvel ezelőtt megalakult Debrecenben a téglás­
kerti egyházrészi körzet lakossága bensőséges 
harmónia mavató ünnepélyt rendezett az állanij 
iskolában. Az Igét a felügyelő-lelkész : Mohiár 
Eerenc ispotályi lelkész hirdette. Ezt szeretet, 
vendégség követte, amely az őskeresztyénekr e 
emlékeztető áhítalos érzések között folyt le _

A nayvkámlyi egyházmegye tiszt újításán 
esperes Kőris Lajos eddigi esperes lett, gondnok 
szintén Bérliv László eddigi gondnok. A lelkész! 
tanácsbírói kar a régi maradt, csupán a meg­
halt Asztalos Kálmán helyére választatott l j- 
lakv Béla hodászi lelkész. A világi tanácsbírói

iő-

Kiilmissziói központi lelkészt állási szerve­
zett a Református Külmissziói Szövetség.
A lelkész! díj levél most van jóváhagyás alatt 
illetékes fórumok előtt s rövid időn belül mun­
kába állhat a kill misszió központi lelkésze.

A magyar kiiímisszio 39 eves. A Magyai 
Református Külmissziói Szövetség 1933-ban 
tölti be működése 30 éves fordulóját. A Szövet­
ség 1903-ban alakult „Magyar Evangéliumi 
Kereszt vén Missziói Szövetség" rímen az akarni 
belmissziói egyesületek, különösen a Kei. hiú­
sági Egyesület azon tagjaiból, akik felelősséget 
éreztek a k ül misszió nagy ügye iránt. Az i 
jubileumi évet a Külmissziói Szövetség soroza­
tos demonstratív ünnepélyekkel es vidéki ju­
bileumi konferenciák rendezésével ünnepli meg. 
Az ünnepélv sorozatát január ö-an a Sko> 
Misszió nagytermében tartandó szeretet \ endeg- 
séggel nyitja meg a Szövetség, ahol is dr. Ravasz 
László püspök log bibliamagyarazatot tailani.

Pál\ ázat.
A Karcagi Református Nagvkun Reai-

kar szintén a regi, egy helyre és v 
jegv/.őségre pótszavazás lesz. Jegyzői kai a 
régi. A megválasztottak nagy része szinte egy­
hangúlag történt. Sok szerencsét kívánunk az 
egyházmegyének és tisztikarának.

V hékésbánáli egyházmegye új tisztikara.
1. Esperes : ilarsánví Pál. 2. Egyházmegyei 
oondnok : dr. Széli Gyula. 3. Lclkészi főjegyző . 
Gönczy Béla. Világi" főjegyző : dr. Petneházy 
László. Lelkészt jegvző : Bakó László. \ ilagi 
jeovzö : Nagy Miklós. I. Lelkészt tanácsúnak : 
Arany Gusztáv, Gönczy Béla. Losonczy Endre, 
Szabó Dániel, Koppányi Gyula, Tereli Gyula, 
Marjav Géza, Szabó Béla, Böszörményi Jenő. 
Nagv Károlv. Világi tanácsbírák : dr. Baitok 
Gvörgv, dr. Csáky Lajos. dr. Eördögh Árpád, 
vitézkor. Galamb Sándor, Jánossv Gyula, 
dr. Kiss László, Nagy Antal, Szabó Emil, 
dr. Mónus János, Lázár Lajos. o. ianar kép­
viselők : 1). Nagy Sándor, Bereut és Lajos, Nagy 
Miklós. 6. Tanítóképviselők : Be ne bereue. 
Kovács Ernő, Mágory Sámuel és vitéz, \arga 
Kálmán. A választás csaknem egyhangúan .01- 
tént. A kipróbált régi-új vezetőknek Isten 
minden áldását kívánjuk.

I j külmissziói munkaerőt küld ki a Magyai 
Református Külmissziói Szövetség a bulgáriai 
mohamedánok köze, Háry Daniéi diakónus 
személyében. Az új missziói munkás rövidesen 
kiutazik Bulgáriába.

Használt bélyegét ne dobja el. hanem küldje 
el a Külmissziói" Szövetségnek, mert azt érté­
kesíteni tudjuk s az eladásból befolyt összeget 
külmissziói célra fordítjuk Cím : Református 
Külmissziói Szövetség, Budapest, \ IIP, y 
Pál-utea 9., II 21.

gimnáziumnál 1933 február l-ével hetölívi.tíu 
vallástanári állásra a szabályszerű illetmények­
kel pályázatot hirdetünk.

Pá Ív ázhatnak okleveles vallástalan ok. x ugx 
református hittudományi doktori oklevéllel bim 
lelkészek. A megválasztandó tanárnak kötelez­
nie kell magát, hogy szükség eseten a cserkeszei 
vezetését átveszi s a cserkészt iszU minősítést.
megszerzi. ...

Amennviben az állasra olyan pályázó vá­
lasztatnék meg, aki még nem volt rendes vailas- 
tanár, az egyelőre helyettesianári minőségben 
alkalmaztatik mindaddig, inig a m. kir. vallas- 
és közoktatásügyi minisztérium iizetéskiegeszi- 
tés szempontjából a rendes tanári állományba 
be nem sorozza, de folytatólagos alkalmaztatása 
vagy új pályázat kiírása felől a lenntarto- 
tesTület minden iskolai év végén újra határoz.

Eolvamodványok a Karcagi Relorniátus 
Reálgimnázium igazgatóságához 1933 január 
21-ig nyújthatok be, a következő meliék- 
letekkel : születési anyakönyvi kivonat, éiitt- 
ségi bizonyítvány, tanári, esetleg doktori ok­
levél. esetleges szolgálati bizonyítvány, orvosi 
bizonvítvánv, feleség protestáns voltának iga­
zolása, állampolgárság igazolása.

Karcag, 1932 december 23.
Török Vince.

igazgatótanácsi elnök.
Hr. (íaál László.

reálgimnáziumi igazgató.

TARTALOM : K. R. : Ködös úton. Lárva. 
Közélet : f. R. S. : Szélmalom-harc. Kosa Béla : 
Magukra maradtak-é az egyházak ? LkoD : Hor­
váth E. János : Összefoglalás. Előfizetési temivas. 

1 tátottáink. Különfélék. Pályázat.

Laptulajdono- |»r. Kl X BÉLA.
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Magyarars/áq aranyHOszorús mestere

Szimk László
harang- és ércöntöde, haranqíeisze- 

relés és haranglábgyár

Protestáns egyházi irodalom!
Dr. Baltazár Dezső: Elég nékem az

Isten kegyelme (Prédikációk) ... 1.
— A nróháhatások idejéből....................-.50
Czeglédy Emanuel: Baltazár Dezső

református püspök életrajza 2 >n

flUiilPEST, VL, FRANSEPÁN-ll, 11 SZ.
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hAR^6,MELyET Dr_ ravasz LÁSZLÓ WSr
avatott fel.

cioayas fizetési feltételek. Számos egyházi eiismeröievél

MEGJELENT:
Dr. s: entpátéri Kun Béla : 
Magyar református egyház- 
alkotmány ............................. p

Dr. Erdős Káról]/. Méliusz világító lám­
pásának sugarai................................

Dr. Illyés Endre : A magyar református
földművelő nép lelki élete .... 2.90

Dr. Incze Gábor : Keresztelési beszédek . 3.
— A magyar református imádság a XX I.

és XVII. században........................ 6.
Az Ür áldassék ! (5/ magyar refor­

mátus lelkész prédikációja az év 
különböző ünnepeire és vasárnap­
jaira) ................................................ 7.-

Kesztyüsné Balogh Margit:
Az Úr zsámolyánál. Ára: P 3*-

Kovác.s János : Gvalogösvénv (52 ifjúsági
prédikáció)........................................ 4.—

Dr. Sz. Kun Ágota: A debreceni refor­
mátus Nagytemplom........................ 3.

Mokkái Sándor : Öntudatos kálvinizmus 3.60
Orosz Tamás : Xapsugár a szent berkek­

ben .................................................... —
Révész Imre: Kálvin élete................ —.80
— TI évész Imre élete............................ 8.
Dr. Révész Imre : Az ige fénye (Prédi­

kációk)................................................ I -20
Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 

1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány- 
-líszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
íehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.

A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

"sSESZTIStií* LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János 

&
Kitünc tűtökipességű magyar „Perpeíuum“-kályhák.

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zsír-bödönök, disznóőlő-kések, húsvágó-gépek. 

Telelőn 6. és 15—48.

Szabó Gyula : Sötétségből világosság le­
gyen ! (Prédikációk) .................... 3.

Szalonnás János: A református leány
(Kötve)............................................ 6.-

Dr. Török István : A Barthi theologia el­
méleti és gyakorló-lelkészi szem­
pontból ............................................ —-.50

— Barth Károly ideológiájának kezdetei 3.
Yarya József : Korálkönyv.................... 6.
Dr. Yasady Béla : A hit misztériuma . . 7.
Vincze Elek : Mi láttuk az ő dicsőségét...

(Prédikációk)......................................... 5.—
Vincze Károly : Istennek angyalai . . . 4.—

Fenti müvek kaphatók :

„MÉLIUSZ“
könyvkereskedésben, Debrecen, 
Ferenc József-út 2t>. szám alatt.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1932—2491


